

容，对反映的重要问题深入了解，全面掌握其思想、工作、作风、生活状况。具体概括为“六个看”，即：一看“一把手”对党忠诚，践行“两个维护”情况；二看贯彻落实党的路线方针政策、党中央重大决策部署和省委工作要求情况；三看立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展情况；四看落实全面从严治党主体责任和监督责任情况；五看贯彻执行民主集中制、依规依法履职用权、担当作为等情况；六看廉洁自律情况。

“通过对被巡视党组织‘一把手’有关情况的深入了解和全面掌握，第十三轮巡视‘回头看’发现部分县（市、区）党委书记存在管党治党不力，对下级‘一把手’监督不到位等各类问题共计68个，真正做到了发现问题，形成震慑。”省委巡视办相关负责人介绍说。

为进一步畅通巡视监督渠道，在第十三轮巡视期间，成立由省委巡视办主任、副主任担任组长、副组长，相关职能部门负责同志为成员的综合协调组，推动被巡视党组织“一把手”以上率下，合力破解巡视过程中遇到的难题。巡视期间，在巡视中期调研指导工作的基础上，综合协调组指导省委巡视组移交“一把手”涉嫌违反中央八项规定精神和“四风”方面立行立改问题12件。同时，充分用好《云南巡视要情》《云南巡视专报》等平台载体，指导省委巡视组向省委巡视工作领导小组和省委报送一批重要情况，高位推动形成“一把手抓、抓一把手”工作闭合链条。据统计，第十三轮巡视“回头看”，省委、省政府主要领导和省委巡视工作领导小组组长等对巡视工作作

出批示27条，充分发挥了要情专报“小平台大推动”的作用。

### 巡后：强化统筹形成合力

加强对“一把手”监督是一项综合性工程，必须发挥好巡视综合监督平台作用，坚持系统观念，强化统筹协调，深入推进巡视监督与其他各类监督的贯通融合，最大限度提高巡视成果运用“附加值”和“含金量”。

巡视撤点后，及时召开常委会会议、书记专题会议、巡视工作领导小组会议听取巡视情况报告；省委巡视工作领导小组在听取本轮巡视情况汇报的同时，还听取省纪委监委、省委组织部、省委宣传部对上轮巡视移交领导干部问题线索、巡视整改日常监督监管情况的汇报。在听取汇报后，省委领导对“一把手”点人5个、点事8件，并要求坚决整改突出问题，扎实做好巡视“后半篇文章”。

为进一步加强监督协作，形成监督整改合力，省委巡视办分别与省纪委监委、省委组织部、省委宣传部、省委政法委、省审计厅等8个省直部门制定印发协作配合机制，从巡前、巡中、巡后对监督“一把手”作出明确规范。省纪委监委采取审核整改方案报告、参加巡视整改专题民主生活会、“蹲点式”调研等方式，主动打好“立案审查调查、通报曝光、发监察建议书”等监督执纪组合拳，督促“一把手”认真做好巡视整改“后半篇文章”；省委组织部按照“原则要靠制度支撑，制度要靠机制保障，机制要靠流程落实”要求，制

定出台《巡视反馈涉组涉干问题整改督促检查工作流程》，成立巡视整改督促检查工作领导小组，加强对巡视整改日常监督工作的领导、协调、督促、检查和落实。

在反馈巡视情况过程中，采取分层反馈的形式，省委巡视组分别向被巡视巡察党组织主要负责人和领导班子反馈，传达省委书记关于巡视巡察的讲话要求，对“一把手”表态讲话录制“同期声”在电视上公开。同时，将巡视12个县（市、区）委的反馈意见向所在州（市）党委书记进行通报，州（市）委分管领导参加所在县（市、区）巡视反馈会，代表州（市）委表态，并对所辖县（市、区）委提出巡视整改具体要求。

“这些问题发生发展，根源是‘一把手’第一责任抓得不紧、抓得不严、抓得不实，表明‘一把手’一旦偏离主责，管党治党就会偏松偏软，政策落实就会变形走样，工作就会受到不同程度影响。”在接到《关于十届省委第十三轮巡视“回头看”有关整改事项的工作提醒函》后，某市党委书记及时约谈了下级被巡视党组织的现任、离任“一把手”，并要求正视短板弱项，以不回避、不遮掩、不敷衍、不推诿的政治担当，从讲政治、守规矩的高度，坚持“新官理旧账”“旧官理旧事”，做到“人走茶不凉、离任账不黄”，严把整改质效，确保有关问题得到解决。被约谈同志表示，对问题照单全收，并将从强化思想认识、责任落实、发展举措等方面抓好问题整改落实。📌

本刊通讯员 田志康 欧阳康